

多角度探讨税务筹划与会计处理、财务管理的关系

何亚琼

(全民共识(杭州)科技有限公司,浙江 杭州 311100)

摘要:就我国目前社会经济发展状况来看,我国社会经济的发展与企业的可持续发展受企业税务筹划与会计处理财务管理能力的影响。企业在税务筹划方面多存在管理水平不高,控制力度不够等情况,要想保证企业的长期健康发展,需要改变传统的税务管理制度,提高税务筹划力度,注重会计处理以及财务管理能力的培养,同时强化纳税人依法纳税观念,努力提升税务机构依法建立行政意识的水平,以企业实际发展情况从根本上提高管理质量,为促进我国社会经济高效发展作出努力,构建税收筹划的良好外部环境。

关键词:多角度;税务筹划与会计处理;财务管理;关系

中图分类号: F275

文献标识码: A

DOI: 10.12317/j.issn.1673-3169.2022.04.030

0 引言

受新时代发展形势影响,企业要实现突破性发展,不断扩大经营范围,顺利实现企业转型发展的目标,加强企业税务筹划,提高会计处理、财务管理能力是发展需要的重中之重,可以使企业受内外部环境共同影响的情况下,顺利在市场中找到发展机遇。在实际工作中,要结合企业管理和业务的实际情况,从不同角度分析,着眼市场情况时时更新,为提高企业经济利益寻求关键机会,力求在企业税务筹划和风险防范上将具体工作落到实处。

1 从企业利益角度分析税务筹划与会计处理、财务管理之间的关系

1.1 利益冲突

利益冲突顾名思义是利益冲突者与利益相关者在利益上的竞争,这种竞争关系是利益冲突较为明显的呈现形式,两者之间互相博弈既可以给企业带来较高的经济收入或支出,还会给企业带来巨大影响^[1]。

1.2 利益关联

利益关联是指一方利益的增加或减少随着另一方利益的减少或增加而变化,这种利益变化并不会使企业出现其他经济后果。企业的税收筹划通常是指贸易公司的税收收支情况^[2]。

1.3 利益影响

利益影响是指只要一方利益发生变化将会影响另一方利益改变,这种影响也许是相向的,也许是反向的。而在这一等级变化上,企业的税收筹划、会计处理及财务管理方面保持着高度一致。在企业税务筹划活动中,企业所有者、投资者、员工和业务合作单位都是利益竞争对象,然而在会计处理与财务管理活动中企业所有者与投资者、员工是利益竞争对象。从以上三种

不同的利益竞争形式上可以看出,想要使利益影响等级上三者保持的高度相同,需要使利益程度降到最低。

2 从法律角度分析税务筹划与会计处理、财务管理之间的关系

在法律角度而言,税务筹划与会计处理需要严格按照国家规定的各项法律法规实施,在合规性上要求极高,相反财务管理在此方面要求较低。具体来讲,税务筹划与会计处理和财务管理之所以在法律角度上存在不同影响,是因为税务筹划与会计处理受税务和会计两个方面的法律法规交叉影响,而财务管理仅受《企业财务通则》等制约,且税务筹划与会计处理比财务管理受影响程度更高^[3]。从以上分析可以看出税务筹划与会计处理的密切关系,从另一个角度说明简单地将税务筹划与财务管理合并,对纳税人合规性要求意识方面有一定的影响。

3 从财务管理的角度分析税务筹划与会计处理、财务管理之间的关系

3.1 企业税收筹划与财务管理概述

税收筹划和财务管理均属于企业财务项目,且纳税筹划对提高企业经济利益发挥着重要作用。纳税筹划主要是指将企业的发展战略目标和财务目标综合考虑,合理合法地对企业涉税业务进行合理避税,建立完善的企业纳税实操方案,是企业合理节税的一种方式。纳税筹划具体操作形式主要分为避税、降税、躲避“税坑”、转嫁筹划和无风险操作等五项内容。纳税筹划需要严格遵循合规性、效益性、规划性和时效性原则。具体而言,合规性原则是指企业在开展各种规划活动前,认真核查确认是否与国家税务政策规定不相违背,唯此才可能提高企业的利益收入。效益性原则是指纳税筹划过程中在为企业争取更高的经济利益时,需要充分考虑

企业成本输出数据。规划性原则是指根据国家税务政策要求和企业实际运营情况，提前规划和设计企业所涉及的各项经营项目。时效性原则是指纳税筹划的时效性是源于国家税收政策不断更新变化的缘故，企业任何经营项目必须以最新税务政策指导为前提，制定出合规性较高适合企业发展的方案^[4]。财务管理是企业经济管理中尤为重要的一项工作，它实施的前提必须与企业发展战略目标相一致，合理规划管理企业的资产购买、融资活动、各现金流量和利润分配。

财务管理具体操作环节主要分为五项：第一，建立财务目标。一套完善财务目标建立的前提必须综合考虑企业发展战略目标与实际经营情况，不可盲目制定。第二，建立财务规划。企业将财务目标逐层细分，根据不同层级情况制定相应的财务计划，最终整合建立一套完整的财务规划体系。第三，实施财务活动。根据财务目标及财务规划开展实施各项财务活动。第四，加强财务控制。对企业财务规划和财务控制情况相比较，加强执行效果控制及时纠偏。第五，实施财务评价。阶段性地对企业财务活动情况以及发挥的作用进行合理评价，帮助财务逐渐完善各项管理，进一步提升企业财务管理水平，促进企业经济发展。

3.2 站在财务管理角度分析企业税收筹划对策

企业税收筹划以财务管理为基础，将企业实际经营状况下的税负和相关数据和信息相结合再开展纳税筹划，还要根据税收筹划的实际实施情况，最大程度上保证筹划工作的高效性、科学性，企业管理者可以通过增减税收和实行优惠政策来减少成本的税负金额，降低应纳税所得额。企业通过各种税收缴纳方式降低税负额度，因为税负在企业成本中占有很高的比例。因此，企业管理者应充分重视税收筹划在企业治理中的作用，引进专业性强的财务管理人员，提高税收管理水平，建立一套科学的财务管理制度，明确管理责任，为企业税收筹划目标的实现奠定坚实基础^[5]。

3.3 提升税收筹划工作信息技术的质量

为使信息化技术适应税收筹划的管理措施，一般企业在制定税收筹划方案时，要重视信息化技术在最基础性领域所发挥的作用，结合税收筹划的复杂性质，设计规划出一套贴合实际发展的信息技术应用方案。一方面，提高税务信息资料收集重视度，尤其针对智能技术重要应用开发上，尽快使信息化技术应用和税收筹划基础性信息控制与应用相互适应，充分体现信息化技术的应用价值。另一方面，重点关注信息监控技术，为使信息化技术在处理复杂问题上凸显优势，就要

对税务工作执行效果进行认真分析。

4 从流程管理思想上探讨税务筹划、会计处理、财务管理的管理

首先，企业流程管理是各项工作稳步开展的重要基础，特别是业务流程管理，改进业务绩效的评价标准，建立以提高业务效率为目标的系统优化方式。主要分为四个步骤：会计处理的任务是反映业务流程、业务进程，以及成果是否合规，会计信息处理是整个税收筹划工作的重要部分。其次，合理运用税收政策和筹划方式，企业财务人员需要做好税收筹划结果的核算工作，税收筹划的流程可分为：确定企业发展目标；明确企业经营性质和经营范围、按照企业特点量身设计税收计划、根据制度选择交易主体、交易发生、交易结束及结算、纳税申报等。企业需优化税务系统的考核制度、重视税务档案管理。最后，企业开展财务管理是为了帮助企业尽快实现经营目标，其内容主要包括：流动资金管理、资产配置、经营活动支出与折旧，需明确企业财务管理中并不包括税务筹划、业务合同签订、档案管理等。从以上角度看，税务筹划融合财务管理工作非常重要，财务管理工作是税务筹划开展的重要基础，良好的财务管理工作可有效缩短税收筹划流程，使税收筹划的业务流程带有筹划色彩。

5 针对三者间的关系提出的相关建议

由以上各项分析看出，企业税务筹划活动的开展是根据国家下发的税务政策和企业本身的财务管理目标而制定的，统一安排企业相关财务活动，提升财务效果，也体现了税务筹划与会计管理和财务管理对于企业发展来说缺一不可、一脉相承的关系。换言之，税务筹划为企业财务管理提供内在驱动力，可以对财务活动进行统筹规划与安排，协助企业减少税务负担，将税收控制在可接受范围内。而在整体企业税收筹划活动中，财务管理是实施内部管理的一种手段，规范合理的税收筹划可以提高企业的财务管理水平，指导企业各项财务活动。以下具体阐述税收筹划进行优化的措施：

5.1 建立高素质纳税筹划团队，全面提高员工纳税筹划意识

企业要提高员工的纳税筹划意识，建立专业的、高素质的纳税筹划团队，首先要明确纳税筹划与财务管理在企业活动中的作用，明确二者关系^[6]。企业税务筹划是对财务管理各项工作的实施和财务活动的开展进行统一规划设计和安排，需要加大纳税筹划对企业积极影响的宣传力度，并且可将其应用于经营决策中，站在企业战略角度看问题，真正落实纳税筹划的实施。其

次,完善税收筹划人员的招聘制度,严格相关人才的选拔和培养过程,加强业务培训,提高工作人员的专业水平。最后,经过税收筹划各项内容的培训后,建立考核机制,对纳税筹划人员实施不定期业务能力考核,可为将来升职加薪提供数据参考,进一步提高纳税筹划团队整体人员的业务水平。

5.2 因地制宜,合理选择纳税筹划方案

企业在开展纳税筹划活动中,影响企业纳税筹划方案选择的因素有国家经济政策、当时经济发展水平以及地域限制等,不同地区税收政策不同,纳税筹划方案的实施受税收政策的制约,而且发展重点不同的行业,以自己的发展优势也会改变纳税方式,最后给纳税筹划方案的制定造成重要影响。所以,企业进行纳税筹划时要考虑当地的税收政策,同时结合企业本身实际经营状况,选择适合自己的纳税筹划方案。具体而言,一方面,可以借用国际市场优势,研究分析两个国家的税收政策差异,统筹规划两国政策上的不同,及时调整企业发展战略,实现合理避税,降低企业税负;另一方面,要时刻关注国家出台的宏观调控政策,尤其针对企业本身相关的税收优惠政策,根据政策变化及时调整企业的财务投资方向,合理规划财务活动,实现科学统筹,保证企业有序发展壮大。

5.3 加强与各个单位的联系,规避纳税风险

纳税筹划是以国家税收政策为前提对企业的各项财务活动进行统一规划和安排,使企业提高经济效益。税收筹划并非某一部门的事情,牵涉企业各个部门,一旦税收筹划方案选定并决定实施,企业各单位须加强合作,认真贯彻落实,各部门工作人员随时注意信息反馈,积极与税务筹划人员沟通,提高方案实施效果^[7]。首先,为加强各单位协助与交流,企业可以建立内部信息共享通道,各单位工作人员将纳税筹划方案实施过程中出现的问题通过信息平台进行沟通交流,保证信息的时效性、及时性,以防出现信息偏差等情况。其次,要特别注意与会计部门、税务部门的协作,因为会计部门了解最新的国家税收政策,可以指导企业随时调整纳税筹划,税务部门对税务风险控制方面比较专业,可以帮助企业规避潜在纳税风险。因此,企业加强与各单位的联系,相互协作,对提高纳税筹划水平具有重要作用。

5.4 提高企业信息技术应用能力

制定税收筹划方案的过程中,需重视信息技术在

多个企业日常管理领域的应用效果,信息技术的优势在于信息传输、共享不受时间和地点限制,可以提升各个岗位人员的办事效率,为税收筹划方案制定提供准确数据。基于企业纳税筹划工作的复杂性,需制定信息技术纳税筹划方案,利用信息技术的数据搜集和分析效果帮助企业开展税收筹划管理,并根据税收筹划的流程提供相应帮助。目前,税收筹划工作的税务信息搜集、整理有待加强,尤其是针对智能技术的重要应用价值开发,使信息技术可以更好地为企业税收筹划工作服务,满足基础性信息的控制及应用需要,保证信息技术在企业的应用价值得到最大程度体现。此外,信息监控技术的普及需持续关注,信息监控可以有效防止内部风险的产生,并对税务人员的日常工作进行监督和分析,使信息技术处理繁杂事务的优势得到体现,通过信息监督还可以发现税收筹划工作中的错误点,比如税收人员的违规操作或流程错误等,有效提升企业税收筹划工作的科学性、合规性。

6 结语

完善的税收筹划事关国家税收水平的高低。随着市场经济的高速发展,企业长期处于竞争日趋激烈的市场环境中,逐渐适应其发展并得到快速提高,为税务筹划带来更多的发展机遇与挑战,只有强化对风险防控的关注度才能够有效提升纳税筹划管理工作的质量。同时,随着我国逐渐完善各项法律制度,税务机关依法行政意识逐渐增强,各类纳税个人及企业依法纳税意识越来越高,逐渐形成良好的外部环境,为税务筹划在实务和理论上的发展推波助澜。

参考文献

- [1] 郑义,杨莹莹.多角度探讨税务筹划与会计处理财务管理的关系[J].纳税,2021,15(29):52-53.
- [2] 杨丹丹.多角度探讨税务筹划与会计处理、财务管理的关系[J].纳税,2020,14(4):55,58.
- [3] 盖地.税务筹划理论研究[M].北京:中国人民大学出版社,2013.
- [4] 高俊伟.多角度探讨税务筹划与会计处理、财务管理的关系[J].企业导报,2012(4):117.
- [5] 贺智滨.论税务筹划在财务工作中的合法运用[J].现代商贸工业,2009,21(3):222-223.
- [6] 乔兵.企业合并的会计、税务处理及税务筹划[D].大连:东北财经大学,2006.
- [7] 范志莉.新会计准则对企业税务筹划与管理的影响分析[J].首席财务官,2019,15(9):57-58.